

你的牙痛是牙隐裂造成的吗

市民朱先生牙痛多年,尤其是右侧的牙齿,咬物时疼痛,遇冷遇热也会痛。一直以来,这都被当作是牙本质过敏在治疗,但治疗多年症状并未缓解。直到最近,在南京市口腔医院检查,朱先生才知道自己的问题在于牙隐裂。

牙隐裂,听起来很陌生,但据统计,在以牙痛为主诉就诊的患者中有10%~20%是牙隐裂导致的。南京市口腔医院牙体牙髓科副主任苗雷英介绍,牙隐裂是近年来发病率逐步增多的一种牙齿疾病。隐裂牙齿的表面会有一些细微不易发现的裂纹,就像一个茶杯或碗碰坏了,虽没有碎,但却可以看到裂纹。由于裂纹多和牙齿发育沟重叠在一起,往往不容易

检查出来,所以目前还没有一种特别有效的手段能对该病进行明确诊断。

那牙隐裂通常有哪些症状?苗主任提醒,牙隐裂在临床中比较常见,但因早期症状不明显,很多患者都是等到牙痛难忍时才来就诊。隐裂牙发生于上颌磨牙最多,其次是下颌磨牙和上颌前磨牙。一般来说,表浅的隐裂常无明显症状,较深时则遇冷热有刺激敏感症状,或有咬合不适感。深的隐裂因已达牙本质深层,多有慢性牙髓炎症状,有时也可急性发作,并出现定点性咀嚼剧痛。牙齿发生隐裂后,患者一侧牙齿在某个部位不敢咀嚼食物,平时遇冷热即痛,特别是早晨刷牙含第

一口冷水时,感觉特别明显。有的患者甚至还会出现牵涉痛及放射痛,即半边头痛。这种疾病不仅会影响人们的生活质量,还是中青年丧失牙齿的一个重要原因。

不过,牙隐裂是可以预防的。首先,饮食不要过于精细,多吃一些纤维性的食物;其次,咀嚼食物时要细嚼慢咽,避免牙齿被异物损伤。目前,对于牙隐裂的治疗,首先要去除感染的牙神经,进行根管治疗,术后尽早采用牙冠套修复。在治疗中,我们常发现一些患者在牙神经处理后,牙齿不疼痛了,便不再去做冠套修复。结果时间长了牙齿便会受力后劈裂开来,最终被拔除,这种情况非常可惜。

周炳荣 史张丹

脂肪肝患者吃喝都有别别窍

随着生活水平的提高,近年来,我国脂肪肝患者的人数也在不断增长,成为危害人类健康的第二大肝病,而且发病患者年龄日趋年轻化,令人担忧。南京市第二医院肝内科田玉岭主任医师认为,患上脂肪肝,相应的治疗是必不可少的。但如果患者在饮食上多加注意,可以使治疗达到事半功倍的效果。

专家建议,患脂肪肝的男子一天热量不超过1800千卡,女子不超过1500千卡。绝对禁酒,最好禁烟。低脂低糖低盐饮食可选用脱脂牛奶,烹调时多用植物油,少食动物内脏、肥肉、鱼子等脂肪、胆固醇高

的食物,少食煎炸食物、甜食。保证充足蛋白质的摄入,如鱼、虾、瘦肉、海米等。多食用含维生素、纤维素多的食物,如蔬菜、水果、粗粮等。少食刺激性食物,如葱、姜、蒜、辣椒、胡椒等。晚餐不宜吃得过饱,睡前不要加餐。多饮水,可以饮绿茶、花茶等,饮水时要小口喝,不要牛饮。

平时常吃有益于肝脏的食物,主要有燕麦,它含极丰富的亚油酸和丰富的皂甙素,可降低血清胆固醇、甘油三酯;玉米含丰富的钙、硒、卵磷脂、维生素E等,具有降低血清胆固醇的作用;海带含丰富的牛磺酸,可降低血及胆汁中的胆固

醇。下面是几款脂肪肝的食疗方,可以根据不同的情况选用。

1.玉米粥:沸水中放入几枚大蒜瓣,略煮软,加入以凉水调和好的玉米粉糊,共煮成粥,早晚食用。

2.赤小豆鲤鱼汤:鲤鱼1条,去杂洗净,与赤小豆150克,玫瑰花6克,加水共煮至烂熟,去花调味,分2~3次服用。

3.脊骨海带汤:海带丝、动物脊骨各适量,调料少许。将海带丝洗净,先蒸一下;将动物脊骨炖汤,汤开后去浮沫,投入海带丝炖烂,加盐、醋、味精等调料即可。

嵇旭东

如果你爱好中医,期望学习、交流中医中药的各种知识,参与形式多样、以中医中药为主题的线下活动,欢迎加入现代快报中医粉丝会(新浪微博:现代快报-健康周刊,微信公众账号:现代快报中医粉丝会)



活动预告

羊奶团购嘉年华本周启动 场地有限,快拨打400-117-5180报名

羊奶润心肺,春天,万物复苏,市场对羊奶的需求增多,为满足大家的需求,本月中医养生俱乐部将推出羊奶团购专场。由于场地有限,活动需提前预约,有需求的读者或会员快拨打400-117-5180报名吧。

亮点一: 优质散放山羊奶现场团购

羊乳的资源相对牛乳要少很多,而且乳山羊与乳牛对生存环境的要求不同。乳山羊以吃青草和干草为主,不喂人工饲料,所以在国际市场上山羊乳比牛乳普遍贵2~5倍。此次嘉年华开辟羊奶专区,优

惠活动送不停。现场主推的将是老国企、老品牌、老口味的羊奶。这些羊奶经过特殊技术除膻,保留了羊奶的香浓口感,但没有“羊膻气”。

亮点二: 如何挑选优质羊奶

现场邀请国家级营养专家授课,教大家如何保存,如何挑选、辨

别优质羊奶,喝羊奶的好处以及有哪些治病小偏方。

亮点三: 优质羊奶粉现场免费品尝

富含人体必需的有机硒、复合益生元为整体健康系统保驾护航,奶源严格控制为农家散放山羊,这一次一定要来现场,亲自品尝。

拨打400-117-5180加入中医养生俱乐部
泗滨刮痧板组合优惠购
本期主打:泗滨刮痧板组合(3件套)

征等有显著的保健作用;对头痛、近视、皮肤病、糖尿病、腹泻、便秘及美容、减肥等有较好的效果。

1.对脑缺血,可改善脑部微循环,养脑、安神、镇静;

2.对久视伤血的弱视、近视及眼睛干涩,可改善眼部微循环;

3.用超声波脉冲治疗,可改善面部微循环,激活局部皮肤基底细

胞,除皱养颜;

4.用砭石叩法叩击足三里,可调节人体免疫力,提高抵抗力;

5.用热砭石放在腰部做温熨法,可温阳补肾,扶元固本,延年益寿。

市场价:596元

团购价:198元

儿童腹部超声检查如何准备

南京儿童医院超声诊断科 陈俊主治医师

-3岁:凌晨零点后禁食禁水;3岁以上:前一日22点后禁食禁水。
二、需要充盈膀胱(俗称憋尿)的检查:检查膀胱、子宫、附件、右下腹等,需充盈膀胱。可在检查前2~3小时喝水(或各种饮料)1000~1500毫升,喝水后不要排尿,使膀胱充盈以利于检查。

一、空腹的检查:检查上腹部,如肝脏、胆囊、胆管、胰腺、肾上腺、肾动脉、左肾静脉、腹部血管等,需要空腹后次日早晨(7:30开始)检查,以保证胆囊、胆管内胆汁充盈,并减少胃肠道食物和气体的干扰,否则检查结果可能会受较大影响。这些部位的超声图像质量容易受肠气干扰,因而膨胀或便秘的患者最好检查前服用促消化药物,帮助排气或使用开塞露等帮助排便。儿童空腹时间:新生儿~1岁:凌晨3点后禁食禁水;1岁以上

四、其他特殊检查:1.幽门部检查,需准备好奶或者水皆可)胃部充盈后检查。2.胃镜、结肠镜检查者需两天后再做超声检查。

吴叶青 整理

脑科医院庆祝陶国泰教授百岁寿辰 举办“儿童心理卫生关爱周”义诊

为庆祝中国儿童精神医学之父陶国泰教授百岁寿辰,南京脑科医院特举办为期一周的义诊关爱活动服务小患者。陶教授一生都在为中国的儿童心理卫生事业而耕耘,至今已70余年。

2015年“儿童心理卫生关爱周”活动,具体安排如下:

1.5月6日8:30—11:30专家义诊,地点:门诊大厅。

2.5月6日15:30—16:30健康

讲座,主题:关爱多动症儿童健康成长 地点:门诊5楼电教室。

3.5月6日—8日儿童多动症门诊免挂号费,请家长到门诊大厅服务台领取免挂号单,领取时间:8:00—11:00,14:00—16:30。

4.5月6日—10日多动症免费筛查;地点:门诊3楼儿童心理卫生门诊,筛查时间:8:00—11:00,14:00—16:00。

徐晓蓉

会员招募

拨打400-117-5180报名入会 电子艾灸仪免费送



当下最火的家庭保健产品非电子艾灸仪莫属了。为回馈会员,现在报名入会,将有机会获得价值1980元的电子艾灸仪一台。这种电子艾灸仪弥补了传统艾灸的烟熏火燎、灰烬烫伤、操作不便、效率低下等不足,检测发现,一枚专用艾芯的有效成分含量,相当于5支艾炷或艾绒。另外,电子艾灸还可以精准地控制艾灸时间、温度走向和趋势,所以自己在家一个人操作也很安全方便。另外,报名入会,还有机会获得养生杂志一份。由于礼品数量有限,申请礼品仅限50周岁以上会员。

艾灸可调节老年人痛症

《本草纲目》中记载:艾以叶入药,性温,味苦,无毒,通十二经。艾叶具有回阳、理气血、逐寒湿、止血安胎等功效。艾灸的主要作用在温经散寒,适用于风寒湿引起的痛症以及虚寒导致的各种疾病,如慢性腰肌劳损的患者伴有腰冷、四肢不温。此类患者在家可以直接艾灸腰部疼痛的部位,治疗时间在30分钟左右。

此外,像慢性腹泻伴有畏寒、腰膝酸痛者,可以艾灸肚脐周围来进行治疗;有痛经伴有月经量少、色淡、怕冷者,也可以灸小腹部来改

善症状。要提醒的是,在家自行艾灸治疗之前,建议先询问中医师。如遇到疼痛剧烈、症状紧急等情况,建议到医院进行正规治疗。

灸这些穴让你睡得香

艾灸对于改善失眠有不错的效果。艾灸治疗失眠可取穴于涌泉、百会、大椎、神门、安眠、内关、睛明、攒竹、丝竹空、鱼腰等穴位。每个穴位灸十分钟左右,可根据自身体质自行调理艾灸时间。除此之外,在饮食方面还要注意,加食一些有助于睡眠的食物,如睡前饮一杯牛奶、蜂蜜水等,既有助消化,又可促进睡眠。